

# 從佛教期刊 淺談對臺灣佛教的省思

陳玉女 成功大學歷史學系教授

【摘要】臺灣佛教期刊大致以學術、非學術類別其內容性質。學術佛教期刊多為研究成果之刊載，為專業人士提供研究觀點交流的重要園地。而非學術性的一般佛教期刊雜誌或報章，多半與平日的信仰活動、現實生活點滴相關，縱使所載不乏稀鬆平常的流水帳記事，其紀實內容，都是未來提供回顧或整理臺灣佛教歷史的重要一手材料。這樣的前提下，期待各佛教期刊雜誌能夠更有系統地編輯、分類所欲採訪的議題和刊載的內容，甚或規劃報導專題，為未來的佛教研究累積豐富的文獻資料。另一方面，整理過去近百年來在臺灣發行的各種佛教刊物，不管是學術性或非學術性，從過往厚厚的紙堆中逐一檢視整理，以期勾勒近百年來臺灣佛教發展之圖像。

關鍵詞：佛教；期刊；臺灣；文獻；歷史

各位法師、各位老師和先生、女士們，大家好。今天我是最沒有資格坐在這裡當引言人的一位，因為自己並未從事有關佛教雜誌編纂的工作。但承蒙自衍法師的邀請，也感謝主辦單位給我這個機會，請容許我從一位使用者的立場，淺談個人對臺灣佛教期刊的一些看法。

## 一、臺灣佛教對佛教刊物的角色期許

我本身從事明代佛教社會史研究，論文多半投稿在一般歷史學期刊，很少發表在佛教學報。是因為佛教學報大多集中在教義或語文文獻的研

究，相形之下，談到佛教與歷史的部分較少。大體來說，佛教期刊分成非學術性期刊和學術性期刊兩大類型。就學術性期刊而言，可以說是一種研究成果和研究觀點的交流。至於它的功能性到底有多大，需要被檢視，始能確實掌握其使用價值與意義。若以歷史研究範疇為例，學術性的歷史研究與大眾歷史對社會的價值雖然不能同質而論，但影響的廣度與層面卻不難瞭解。如同非學術性佛教期刊能夠影響大眾的層面，可能要比學術性期刊來得大。

而歷史材料中的「原始史料」，也就是第一



手資料的來源，非學術性的佛教期刊應該是重要取得路徑之一。所刊載的採訪消息與報導內容，大多可能成為日後可以提供學界研究的原始檔案或一手材料。譬如我目前正從事明清佛教社會救濟事業的課題探討，當我回到文獻裡尋找相關材料時，很難找到為數較多或較為系統性的原始記載。為什麼？因為明清政府刻意壓制佛教在社會的影響力，壓縮了佛教的發聲權，影響明清佛教社會救濟活動的文獻記錄至今不易獲得而呈現零星的情形。然回頭看臺灣這五六十年來所發行的佛教期刊，尤其是解嚴後各佛教團體紛紛出版的非學術性刊物，自身擁有相當的發言權，所關心的議題及表述的方式亦隨之越趨多元，不僅止於佛教義理的宣傳，縱使有些看似流水帳不起眼的活動記錄或編年式的記錄，但這些都是未來回顧這段歷史可資參考的第一線見證的紀實文獻。因此，若有鑑於此，各期刊應該更有系統地編輯、分類所要刊載的內容，甚或規劃專題進行報導。像剛剛參觀會場上所展覽的臺灣各種佛教期刊時，特別關注《慈濟》刊載的議題，也就是既以「慈濟」為名，便容易讓人聯想到與社會救濟命題相關的報導，會場上可以拜見由青蓮出版社出版四冊很有系統的相關資料整理，但慈濟的雜誌，似乎未見其規劃在佛教社會救濟這一環的系列性專題報導。如果考慮到未來它的文獻意義，以及可以影響臺灣佛教研究課題與方向時，我想這點是有必要給予關注的。像個人所熟知的《僧伽醫護》會刊，可以說是專題式的刊物，對從事佛教醫學研究的使用者來說，是莫大的福音。個人之所以知道這份雜誌，緣於之前探討明代出家人在修行跟素食的宗教生活中，較易罹患的疾

病，譬如氣虛、胃脹、打嗝、貧血、痔瘡等，其病因是什麼？在傳統文獻裡很難找到有關僧人疾病治療的醫案和直接證據，這與佛門就醫傳統和醫病觀念密切相關。然而現代《僧伽醫護》的出刊，就相關研究史來看，特別具有突破傳統觀點的前瞻眼界及開拓新文獻史料的價值。

傳統文獻的撰寫者與保存者，大部分都由官方主掌，都屬精英階級主筆。反觀今天，佛教本身已經擁有相當發聲的自由與權力，在相對較能自主的時代裡，可以藉此契機再次審視以前的這些刊物內容，包括展望未來，在進行編審時，多考慮一些較有系統、類別和開展議題的專題式報導。這是我個人對於具有保存原始材料價值的非學術性佛教期刊所扮演角色的一點期待。

## 二、臺灣佛教文化內涵的自我勾勒

其次，從上午到下午聆聽各場次的發表，可以歸納佛教雜誌在編纂、發刊的過程中，所要面臨的幾個關鍵問題，一是人力、二是經濟，再來是報導選題的問題。姚麗香老師的一篇文章即〈台灣地區光復後佛教出版刊物的內容分析——佛教文化思想變遷初探〉，分析從光復以後至1986年佛教期刊的內容，或許各位雜誌的編輯者可以參考看看。1986年到現在已經三十年，三十年中佛教研究的整體內容明顯增加很多，但根據她所提出來的分析，這些雜誌還是偏重在通論、教義跟經典方面的討論，也就是說偏重在所謂傳統的義理部分居多，而關於佛教跟社會互動的討論比較少。我們看這三十年來，佛教跟社會互動的這部分是頻繁驟增的，但時事選題上，卻沒有適時反映這方面的動向。舉例來講，我曾經寫過一篇文



章在香港發表，探討臺灣的佛學院為什麼很少把性別議題放到課程裡？而教團的性別議題是不是能在佛教刊物裡經常刊載討論？是否衝撞傳統佛教教團的兩性秩序？另，政治的議題。曾經在某次的佛教學術研討會上，遇到一位來自香港的人士，表示很想參加臺灣某個佛教團體，可是後來沒有參加，是因為他必須遵守不能參與政治集會的戒律。但是現在香港居民經常發生反抗中國威權統治的抗爭，他常常參加這類的抗議活動，所以沒有辦法加入這樣的宗教集團。

事實上，在我們的日常生活裡，任何事情跟政治都有極其密切的關係。因此在選議題上，什麼樣的政治政策，會使佛教發展受到影響，也是佛教該關懷的對象，包括現在提倡節能減碳、生態環境的問題在內。佛教雖然積極參與環保活動及相關理念的推動，但本身的發展建設是否構成生態的威脅，也是值得我們經常反思與批判。我曾經寫過一篇關於五臺山寺院建築材料取得的來源，當中檢討寺院建蓋造成生態環境的壓力與衝擊，這點是身為佛教徒的我們應該需要深切反省的地方。寺院愈蓋愈多、愈蓋愈大，並非土地生態之福。站在大自然環境的思考上，不應該經常勸化信徒捐錢蓋寺求功德，這樣的觀念必須轉化，才能減緩生態的負荷及節省不必要的資源浪費，也較能符合節能減碳的本懷。當我在研討會發表五臺山佛寺建蓋的這篇文章時，中研院有位專門研究地震的學者跟我表示，他有時在佛教團體講到這種事情時經常被斥責。但就我個人的想法，佛教期刊雜誌不能一味站在歌誦讚美的一方，也須擔負起針砭時弊和自我批判的責任，這樣的刊物才能顯出它的存在價值。

至於這五、六十年來的臺灣佛教究竟具備什麼樣的文化內涵，有什麼樣的主體特色，一時之間也許很難具體描述這麼大的問題，更不知如何說起。或許有人不認為這是個問題，認為人間佛教是現今臺灣佛教的一大特色。或許是，但臺灣佛教的整體內涵不應只被框限在這樣的观念和架構下。假如我們從這數十年來所發行的佛教雜誌刊物，不管是學術性或非學術性，加以一一檢視整理，或許可以從中歸納或勾勒出一些較為具象的輪廓及多元的面貌。日本《史學雜誌》的編輯宗旨、方法，值得大家學習。這份雜誌在每年年底會針對前一年發表在各學報期刊雜誌的任何有關史學研究的論文加以蒐羅，並按國別、區域、年代、專題內容進行整理分類。如此，便能縱觀日本史學界所關心的議題主軸及其研究特色。譬如嘉義香光尼眾佛學院圖書館編輯的《佛教相關博碩士論文提要彙編（1963～2000）》、《佛教相關博碩士論文提要彙編（2000～2006）》，花費相當大的心力，蒐羅國內近五十年來佛教相關之博碩士學位論文，按其議題分類，由此梳理這五十多年來碩博士之佛教論文的研究內容、變化與趨勢，是回顧佛教學術史的極佳範例之一。

當然若要針對非學術性佛教期刊雜誌，甚至報章進行類似的整理，必須仰賴更多佛教文化團體的合作，以此回顧臺灣佛教歷史與文化內涵的紀實掌故。從國民政府播遷來臺，到現在已經有六十幾年，我們一直將臺灣歷史文化、宗教思想追溯到大中國文化這個區塊，可是不只這個部分，這一、二十年南傳佛教、藏傳佛教的傳來，加上日治時期日本宗教政策對臺灣佛教的影響，臺灣有臺灣自己本身的佛教發展過程與本土化的



元素。藍吉富老師曾經在他的一篇文章裡提到，臺灣在大藏經的種類上及工具書的編纂上，都非常豐富，像南傳佛教、日本佛教的影響，累積豐富的臺灣佛教文化內涵。臺灣佛教有這麼豐富的資產，我們能不能清楚告訴別人臺灣佛教是什麼樣的佛教，有哪些重要印記，能提供來臺留學僧學習的素材等。這些看似極大的問題，卻是可以簡單的從我們身旁的舊紙堆裡重拾記憶、鋪陳走

過的歷史。將最近的這六十幾年，加上日治時期的五十年，從這近百年來記錄臺灣佛教點點滴滴的各種佛教期刊雜誌裡，探尋百年來臺灣佛教的蹤跡，解析它的建構元素與精神主體，以期拼出清晰可辨的臺灣佛教自我圖像。

【編者按】本文為 2012 年 10 月 13 日「佛教期刊發展研討會」綜合討論與談之錄音謄稿，經編輯組整理，講者審閱後刊載。

【新書出版】

## 佛教分類規範工具書 ——《佛教圖書分類法（2011 年版）》

本分類法係根據《佛教圖書分類法（1996 年版）》加以增補修訂而成。同時配套 *New Classification Scheme for Buddhist Libraries* (2011 Edition) 和《佛教圖書分類法（2011 年版）使用手冊》編印出版。提供佛教資源分類指南，也是佛教典籍文獻收藏、整理從業人員及研究者必備的參考圖書。



【索書方式】

本書提供臺灣地區圖書資訊單位線上申請，請至香光尼眾佛學院圖書館網站登錄（<http://www.gaya.org.tw/library/seminar/index.asp>）。

臺灣以外地區因寄送郵資考量，請直接與「臺灣學生書局」洽購(02)2392-8185 <http://www.studentbook.com.tw>。

